

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, calle. dcha.-Tel. 2.991.

Madrid, Viernes 4 de Agosto de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.808.

EN LAS GRILLAS DEL MOSA

EL ATAQUE A VERDUN

Durante la noche del 20 al 21 de Febrero, después de una intensa preparación de artillería que duró cinco días enteros, iniciaron los alemanes un avance contra Verdun, tratando de envolver la plaza por ambas orillas del río. Su primer empuje fue muy eficaz y sorprendió grandemente al Alto Mando francés, que no esperaba una agresión sobre una comarca que tenía bien defendida, así como a los que siguen atentamente las fases de la lucha, y no legaban explicarse el motivo de haber elegido un sitio en que todas las ventajas estaban del lado de los defensores.

Parado el primer momento, la red de ferrocarriles y los automóviles permitieron a los franceses llevar refuerzos con relativa oportunidad, y quedó algo restablecido el equilibrio de las armas, costándole al mando al general comandante de las tropas que guarnecían la región la débil resistencia ofrecida.

Ya no fueron posibles los avances intensos, precedidos de terribles ráfagas de proyectiles; y el kronprinz, director de los ataques, tuvo que recurrir al sistema metódico, utilizando la zapa y la mina para conquistar nuevos puntos.

Desde entonces, y van así transcurridos Marzo, Abril, Mayo, Junio y Julio, la operación contra Verdun tomó francamente el carácter de un sitio de campo atrincherado; pero con la circunstancia de conservar éstas las comunicaciones para recibir cuanto pudiera necesitar.

No obstante tan desfavorable situación, los progresos alemanes han sido continuos, sin que nunca hayan perdido lo que lograron ocupar.

Hoy dicen los partes franceses que han reconquistado el pueblo de Fleury. Si esto se confirma será la vez primera que consiguen volver a un punto tomado por sus enemigos.

El avance en la orilla izquierda del Mosa ha tenido un carácter secundario en cierto modo. Se ha desarrollado en un frente de diez kilómetros, y mide una profundidad variable, cuya distancia mayor es la de Brabant a la carretera Esnes-Chatanocourt (4.000 metros).

Por la margen derecha del río puede considerarse dividido el ataque en tres sectores: uno principal y dos auxiliares.

Comprende el primero el terreno de Bras a Eix, en una línea que mide nueve kilómetros. Los otros dos van desde Cumières a Bras (6.000 metros), y de Eix a Manheulles, en una extensión de 5.000. Total, 20 kilómetros.

El terreno ganado por las tropas alemanas llega en algunos sitios a 7.000 metros. Su esfuerzo máximo es ahora contra los fuertes de Souville y Tavannes, que tratan de rodear y dominar.

Es imposible hallar la verdadera clave del problema entre las mil conjeturas que se han hecho en todas partes sobre la finalidad que tuvo y continúa teniendo el ataque que comentamos.

La toma de la plaza no representa en sí misma más que un objetivo meral, que tal vez no compensaría los grandes sacrificios hechos para lograrlo, aunque no fuese despreciable el efecto que pudiera causar en la opinión francesa ver la bandera alemana en los muros de Verdun.

La nota ofensiva que suele completar los partes diarios del general Joffre anuncia hoy que la batalla del Mosa, eclipsada temporalmente por la del Semme durante el mes de Julio, vuelve a tener carácter esencial; y esto quiere decir algo.

No cabe duda de que en Agosto y Septiembre se ha de acentuar mucho el progreso hacia soluciones definitivas; pero no entremos en el camino de las profecías, que siempre hemos evitado con una prudencia que no olvidaremos ahora.

Para los huérfanos de militares

Un concurso.

Por la Asociación Benéfico-escolar de Huérfanos se ha abierto un concurso para proveer varias plazas gratuitas en colegios y academias preparatorias. Las bases detalladas del concurso las publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, fecha de ayer.

Las bases generales son: el orden de preferencia será: huérfanos de padre y madre, aquellos que ni por sí ni por sus madres disfruten pensión del Estado, huérfanos cuyos padres hayan fallecido en campaña, naufragio o epidemia y los demás huérfanos.

Para el ingreso en los Colegios de segunda enseñanza, la edad máxima será la de doce años, y para las Academias preparatorias, los conocimientos previos necesarios.

Los aspirantes solicitarán de S. M. las plazas, acompañando acta civil legalizada de nacimiento del huérfano, partida de casamiento de los padres, de defunción del padre y copia del último real despacho, te jurada de la madre de no poseer otra cosa que la pensión del Estado y certificado facultativo de no padecer enfermedad contagiosa. Las instancias se presentarán en el Ministerio de la Guerra, sección de Instrucción y Reclutamiento.

Las plazas son: colegios en Madrid: todos los dirigidos por padres escolapios, plazas ilimitadas; colegios particulares, bachillerato, 70 plazas; preparación militar, 12; ingenieros civiles y arquitectos, 8; Aduanas, 6; Correos y Telégrafos, 6; Comercio, 3; Obras públicas, 2; Ferrocarriles, 1.

En provincias hay también numerosas plazas en las principales poblaciones y casi todas las capitales de provincia.

INFORMACION DE MARINA

Se da de baja en la Armada, por retiro, al primer contramaestre D. Pablo Villar.

Idem al segundo contramaestre graduado de alférez de navío D. Marcelino Montoto.

Idem al primer maquinista D. Bernardo Pérez.

Idem a los segundos contramaestres de puerto Manuel Meca y Rogelio Alonso.

Se nombra jefe interino del segundo Negociado de la segunda Sección (Personas) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta don Ignacio Martínez García.

Idem ayudante interino del distrito marítimo de Puentevedo al segundo contramaestre graduado de alférez de fragata D. Joaquín Nieto.

Se concede al segundo contramaestre don Antonio Cerviño pasar asignado a la sección de El Ferrol.

Se concede la cruz de tercera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al coronel de Estado Mayor D. Nicolás Urculo, por los valiosísimos servicios prestados a la Marina.

El veraneo

EN SANTANDER

La Reina y los infantitos. — Llegada del Alfonso XII. — La oscuridad de osos.

Santander, 4. — La Reina, el príncipe de Asturias y los infantitos estuvieron esta mañana en la playa. Los augustos niños se bañaron y jugaron con los hijos del Infante D. Carlos.

A las doce regresaron a Palacio.

Ha entrado en el puerto el Alfonso XII. Han desembarcado 241 pasajeros.

Refieren éstos que el accidente del embarrancamiento en el cabo de Torres careció de importancia.

A las once de la noche regresó el Rey con los aristócratas que le acompañaron a la cacería de osos en Seja.

Se dió una batida en el monte Redondo, levantándose dos osos de gran tamaño. Uno de ellos se escapó, burlando a los cazadores y monteros, y al otro sólo pudo tirarlo uno de los cazadores; pero erró el tiro.

El día fué espléndido, y los cazadores se disponen a repetir la batida en breve para desquitarse de la mala suerte de hoy.

EN SAN SEBASTIAN

Fiestas aristocráticas. — La cuestión de los pasaportes. — El duque de Tovar, empresario en Irún.

San Sebastián, 4. — Se ha celebrado en el Hotel Continental un concierto, una fiesta aristocrática y un té, que han estado animadísimos.

Estas fiestas han tomado carta de naturaleza en esta capital, y todas las semanas se celebran, bien en el hotel María Cristina o en el Continental Palace, constituyendo motivo de reunión para la alta sociedad.

En el Gran Casino ha habido un baile infantil y tómbola de juguetes.

La animación en la terraza era extraordinaria, y muchas personas permanecieron en ella hasta las nueve de la noche disfrutando de la temperatura.

A las nueve y media se dió otro concierto en la terraza, que fué escuchado por numerosas personas. La temperatura era agradabilísima.

Los forasteros han hecho excursiones marítimas a Pasajes y Fuenterrabía en los vaporcitos dedicados a este objeto.

El duque de Tovar, que se encuentra en esta capital, ha tomado en arriendo la Plaza de Irún para celebrar corridas de toros y novilladas durante algunos domingos de Agosto y Septiembre.

Según ha comunicado, el día 27 de Agosto dará una corrida, en la que tomarán parte los diestros Rafael Gallo y Vicente Pastor, que hace tiempo no se les ve en estas Plazas.

Si el duque persiste en sus propósitos, es seguro que se sentirá la temporada en San Sebastián, sobre todo si las combinaciones de matadores son como la anunciada, que realmente es atrayente para el público de San Sebastián.

El gobernador civil, Sr. López Monís, ha conferenciado en la frontera con las autoridades francesas acerca de la cuestión de los pasaportes. Según mis noticias, la reexpedición de pasaportes comenzará muy en breve, quizás mañana mismo.

El conflicto del papel

El director general de Comercio ha hecho las siguientes declaraciones:

«La cuestión relativa a la pasta de papel, si no se resuelve, es porque no hay en realidad quien active el asunto con el interés que el caso requiere.»

MI intervención en el mismo — decía el director de Comercio — se redujo hasta ahora a dar cuenta a la Junta de transportes de una solicitud de fletes reducidos para importar pasta de Canadá. A pesar de no estar comprendida la pasta de papel ni en la letra ni en el espíritu del Real decreto por el cual se creaba la Junta, tal vez hubieran accedido a la petición los señores que la forman si no hubiese mediado el compromiso voluntariamente adquirido por la Compañía Trasatlántica de transportar aquel artículo al precio que por flete el Gobierno designase.

En estas condiciones, y en pleno abastecimiento de trigo, era imposible mandar un barco en lastre al Canadá para traer media carga de pasta.

Pero desde Junio — continuaba el marqués de Cortina — las cosas han variado, y está ya funcionando regularmente la nueva línea de la Compañía Trasatlántica Vigo-Nueva York, creada en sustitución de la de Filipinas.

Nada más fácil que traer pasta de papel de los Estados Unidos a España en buenas condiciones económicas, dado que, como he dicho antes, la Trasatlántica ofreció aceptar para ello el flete que el Gobierno fije, y éste puede hacerlo con mucha más libertad tratándose, como se trata ahora, de una línea regular subvencionada.

Si no se trae será porque no se encuentra en los Estados Unidos, y aun en ese caso se podría gestionar una oferta de pasta canadiense franco bordo Nueva York, lo que no es ningún imposible, dada la facilidad de comunicaciones entre los Estados Unidos y el Canadá.

Pero claro es — continuaba diciendo el marqués de Cortina — que esa gestión no cabe en las atribuciones del director de Comercio; la iniciativa corresponde a otros señores, y a la Dirección toca el facilitar con eficacia las soluciones que se le propongan, cosa que si llega el caso hará con verdadero interés.»

Los conflictos sociales

La huelga marítima ha terminado. — Los huelguistas tejedores. — Nuevas huelgas.

Barcelona, 4. — En reunión celebrada por los socios de La Naval, organizadora de la última huelga marítima, se acordó volver al trabajo en las condiciones fijadas por los armadores y desistir de las peticiones formuladas al declarar la huelga.

La discusión fué breve y los cargos contra los organizadores de la huelga bastante crudos.

Acordaron reunirse de nuevo mañana por la noche para discutir la gestión del Comité de huelga y de la directiva de La Naval durante el conflicto.

En la reunión que celebraron los obreros textiles y en la cual se acordó desistir de la huelga que han sostenido durante ocho semanas, se promovió una discusión viva entre partidarios de la huelga y los adversarios.

Estos últimos eran en mayor número.

Hoy se han presentado al trabajo multitud de obreros.

Como eran muchos los fabricantes que no tenían noticia del acuerdo, en sus fábricas no se pudo reanudar el trabajo.

Todas ellas se abrirán mañana o el lunes. No se ha registrado ningún incidente. Los obreros que se presentaron fueron ocu-

pados en las fábricas que funcionaron en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Terminado el del arte textil y la huelga de obreros marítimos, han surgido otros nuevos, entre ellos el de la huelga de vendedores al por menor de bacalao, la mayoría de los cuales, cumpliendo el acuerdo adoptado, han dejado hoy de expender este artículo.

Como dijimos, la huelga es como protesta por lo elevado de los precios fijados por los importadores.

Hoy no se ha vendido bacalao en los mercados ni en la mayoría de las tiendas de pesca salada.

El otro conflicto ha estallado en el mercado de San Antonio.

Los vendedores de frutas y verduras han cerrado los puestos de venta, en señal de protesta por el número extraordinario de vendedores ambulantes que se sitúan en las calles inmediatas al mercado, haciéndoles una ruinosa competencia.

La huelga o cierre de los puestos empezó ayer y ha continuado hoy.

Los vendedores del mercado se han opuesto a que los ambulantes se instalen en la vía pública, promoviendo alborotos.

Alegan que éstos son en mayor número que los de los puestos fijos, y como apenas pagan arbitrios, pueden dar las mercancías a más bajo precio.

Una Comisión ha visitado al alcalde, quien ha ofrecido poner remedio al caso.

MISCELANEA TELEGRAFICA

El Etna, en erupción.

Roma, 4. — Telegrafían de Nápoles que el Etna ha entrado en erupción con bastante violencia.

Aunque hasta ahora no ha causado daños, el pánico es muy grande en los pueblos próximos.

Fallecimiento de un periodista. — Zaragoza, 4. — Ha fallecido el distinguido periodista D. Andrés Gay, redactor del *Heraldo de Aragón*.

El Sr. Gay popularizó el seudónimo de «Juan Palomo» como revistero taurino.

Nuevo general de los dominicos.

Friburgo, 4. — El Capítulo de la Orden de los dominicos ha elegido como maestro general al padre Luis Theissling, que es de nacionalidad holandesa. Cuenta sesenta años de edad, y sustituye al padre Cormier, que renunció a ser reelegido.

La huelga de forjadores. — Ejercicios de artillería. — Un banquete.

Ferrol, 4. — Nada hay resuelto aún de la huelga de obreros forjadores del Astillero.

Hoy han publicado un manifiesto explicando los motivos del paro.

Algunos obreros se disponen a marchar a Bilbao y otros a Burdeos en busca de trabajo.

El contratorpedero «Bustamante», llevando a bordo al general de la escuadra don Salvador Moreno, ha hecho ejercicios de artillería fuera del puerto con resultado excelente.

Los jefes y oficiales de artillería han obsequiado con un banquete al coronel D. Rafael Revilla por su reciente ascenso.

La política portuguesa

Los gastos militares.

Lisboa, 4. — En relación con la próxima reunión del Congreso, se asegura que habrá en breve una modificación ministerial para formar un nuevo Gobierno marcadamente nacional.

El jefe del Estado ha invitado al Sr. Brito Camacho a que vaya al palacio de Belem para conferenciar con él.

Parece seguro que los unionistas no están ahora en disposición de entrar a formar parte del Gobierno. La revisión constitucional no se hará ahora; quedará para mejor ocasión.

Respecto de las negociaciones financieras realizadas en el extranjero por D. Alfonso Costa, nada se susurra con carácter positivo, por lo cual aumenta la expectación que hay ante la reunión del Congreso.

El periódico *A Capital* dice que el Gobierno inglés ha garantizado empréstitos a las naciones aliadas en el Banco de Inglaterra, y opina que, por modo análogo, garantizará al Banco de Portugal el obtener el dinero necesario para hacer efectiva la cooperación militar.

Para los gastos ya realizados parece que se realizará una operación de dos millones de libras esterlinas, mediante el descuento de billetes del Tesoro.

Muy pronto será publicada una orden ascendiendo a oficiales a los milicianos últimamente aprobados y destinándolos en la primera división.

BURLA BURLANDO

TROZOS

Todos los hombres, a pesar de nuestros hábitos y costumbres, llevamos dentro de sí un rebelde que necesita mayor o menor tiempo para despertar, pero que despierta, porque la resignación es virtud que pronto termina, y por eso son posibles las guerras y las revoluciones. De ahí que protestemos ante los mandatos referentes al orden, y obedecemos sin titubeos en lo contrario, porque ello parece satisfactorio y es a manera de escape de esa rebeldía acumulada día tras día en esta existencia que olímpicamente llamamos civilizada, sin perjuicio de destruirnos unos a otros como insensatos. En esta civilización que ampara la envidia, la mentira, la zancadilla, los ídolos falsos, y tiene una colección numerosa de adjetivos que se aplican a los hombres, según el momento, como en una lotería de honores, cuyos premios son siempre para los mismos.

Hay días, mejor dicho, momentos, en que para todo nos parece encontrar una disculpa, atenuando la mayor iniquidad o el más pequeño abuso que vemos palpable; son esos momentos en que nada nos irrita, porque el sol brilla con fuerza en el cielo azul, y cuando nos dicen que en el Banco hay grandes reservas de oro sonreímos satisfechos, como si de ello nos perteneciera una parte; es entonces cuando nos dejamos engañar a sabiendas y reportamos sin cansancio la relación íntegra de los amores de un amigo, el pisotón cruel o el empujón que nos hace perder la estabilidad.

Para la vida de los hombres y las naciones hay vísceras más importantes que el cerebro, dueño de los nobles pensamientos, y por eso en unas y en otras se apela a la fuerza, como el primitivo hombre de las cavernas, invocando el estómago como supremo argumento, ya que hay en el mundo más estómagos que llenan todo el cerebro, que cerebros que llenan todo el estómago; pero esto no puede tener una transcendencia tan abrumadora como un nuevo *couplet* lanzado por la estrella de moda en el cielo rutilante de las lentejuelas.

La civilización, ya que nos ha traído en su marcha las comodidades hasta en la guerra, que hoy es refinada en extremo, ha sabido traerlos también, para no morirnos de tedio, esos pantalones anchos de cintura con grotescas arrugas, que ostentan ufanos nuestros gigantes como un detalle más de buen gusto, que ayudará a la deseada fraternidad entre las diferentes razas que poblabamos este planeta, que, cuando parece desquiciarse, da media vuelta como el vagabundo tumbado al sol, para buscar mejor postura.

Los hombres, cuando nos interrogamos unos a otros, solemos exclamar: ¡vamos viviendo!, y en esta frase, que repetimos una y otra vez, comprendimos todos los sueños, todas las ilusiones y todas las esperanzas. Al decir esto, parece como si hicieramos renunciar a toda lucha propia, para dejarnos arrastrar por la corriente sin osar volvernos, ya que es trabajo nadar agua arriba, y se reciben los golpetazos más fuertes.

Con motivo de esta gran guerra los hombres de ciencia, los grandes emperadores del saber y los grandes reyes de la banca, buscan el medio de que termine con la menor cantidad de menoscabo en la dignidad y el interés, que todo puede ir unido, aunque no lo parezca; pero ese medio no lo encuentran, y el pueblo, inocente y bonachón, encuentra una fórmula de gran infantilidad, y dice: «la guerra se terminaba no acudiendo ninguno a ellas»; pero el buen pueblo no nos damos cuenta del grado de maldad que todos tenemos, y que es utilizable en ocasiones.

Lector ingenuo que te hayas dignado, haciendo gran merced, el llegar hasta aquí: yo te ruogo que en consideración los renglones de esos trozos que anteceden, que han sido hechos sin la menor intención de pensamiento, y si sólo como un sistema de burla burlando que intenta distraer con visiones, como las funciones de muñecos distraen a los niños con sus golpes y sus risas estrepitosas.

Rodrigo Mateo González.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

La situación, según los franceses.

París, 4.—Los alemanes se han resignado a aceptar el avance que realizamos el domingo en el Norte del Somme, pues hoy, lo mismo que ayer, no contrastaron nuestras nuevas posiciones.

Por nuestra parte tomamos la ciudadela que el adversario había organizado fuerosamente entre el bosque de Hem y la granja de Monacu, y que era una amenaza para la posesión de aquellos dos puntos. Ahora entorpece todo intento de avance ulterior al enemigo.

En el Sur del Somme, mediante una operación de detalle, rectificamos ventajosamente nuestras líneas.

Ocupamos las trincheras enemigas entre Estrées y Denicourt, donde nos manteníamos a pesar de las vuestras ofensivas de los alemanes.

El interés del día se concentró delante de Verdun.

Los alemanes prosiguieron durante la noche en la orilla derecha del Mosa sus ataques violentos de la víspera desde el bosque de Vaux-Chapitre hasta Damloup, y a pesar del empleo de gases sofocantes, sólo lograron ganar algún terreno en dos puntos.

Esta ganancia es ínfima y fué, por lo demás, grandemente compensada por las acciones de nuestras tropas, las cuales, pasando a su vez al ataque, por la tarde, entre el Mosa y Fleury, contaron al enemigo energicamente.

En el bosque de Vacheraville, en las inmediaciones de Thiaumont y en el barran o de Fleury nos apoderamos de varias trincheras alemanas y de sólidos puntos de apoyo, cogiendo 10 ametralladoras.

El número de prisioneros hechos en ese sector durante el día pasó de 700, y esta cifra da una idea de la importancia de nuestros éxitos.

Los franceses ocupan Fleury.

París, 4.—Parte oficial de las once de la noche:

«En la orilla derecha del Mosa la infantería francesa se apoderó, en el transcurso del día, de todas las trincheras entre Thiaumont y Fleury, hasta el Sureste del fuerte de Thiaumont y de los alrededores de la cota 320.

El pueblo de Fleury, atacado simultáneamente por el Noreste y el Sureste, ha sido totalmente ocupado por las tropas francesas después de un brillante combate. El número de prisioneros pasa de 650, con lo que excede de 1.750 el total de los capturados en la orilla derecha del Mosa desde el 1.º de Agosto.

Hacia la misma hora los franceses ejecutaron un vivo ataque en la región de Chenois, que les permitió reconquistar la mayor parte del terreno perdido anteaer.

Bombarderos aéreos.

París, 4.—En la noche del 2 al 3 de Agosto, los aviones franceses de bombardeo lanzaron proyectiles sobre las estaciones de Samet y Noyon.

Un avión alemán lanzó esta mañana una bomba sobre Nancy, sin causar víctimas ni daños. También han caído algunos proyectiles sobre Pont-Mousson, sin causar daños.

En el frente del Somme han sido derribados cuatro aviones alemanes: dos en la región de Maurepas; uno cerca de Guilleumont, y el cuarto en las cercanías de Barleux.

Este último lo fué por el teniente Guy Nemer, que lleva derribados ya doce.

Otros dos aviones alemanes con serias averías han caído en las líneas enemigas, uno cerca de Brie, y el otro hacia Anderhy.

Parte oficial alemana.

Berlín, 4.—Al Norte del Somme, la intensa preparación del enemigo entre el Ancre, Bach y el Somme hace esperar un fuerte ataque. Nuestro fuego de contención es muy violento; pero se han librado varios combates muy vivos en varios sitios y a distintas horas. A ambos lados de la carretera de Bapaume-Albert y al Oeste del bosque de Trones han sido rechazados fuertes ataques ingleses simultáneos.

Entre Maurepas y el Somme han vuelto los franceses a comenzar sus ataques hasta siete veces.

Por todas partes nuestras tropas continúan dueñas de sus posiciones. Únicamente en la granja de Monacu y en una trinchera al Norte de dicha granja ha puesto pie el enemigo. Al Sur del Somme y cerca de Barleux y de Estrées han sido los franceses contenidos.

Las operaciones en Rusia

Lucha violentísima en el Smoled.—Terribles ataques de los alemanes.

Londres, 4.—El corresponsal de The Times con los Ejércitos rusos telegrafía desde el Cuartel general del frente del Smoled que continúa con gran violencia la lucha en todo el frente ruso; los alemanes, presa de la mayor desesperación por las pérdidas sufridas en hombre y cañones, contraatacan sin interrupción.

El último día de Julio y el 1.º de Agosto lanzaron al combate nuevas divisiones que del tren marchaban directamente al campo de batalla, donde eran segadas por el fuego ruso con enormes pérdidas.

Hasta ahora todos los ataques han sido rechazados.

El cañoneo dura día y noche con tal violencia a veces, que es imposible distinguir los sonidos aislados, oyéndose un estrépito continuo semejante al trueno.

Por la noche el cielo se ilumina con las granadas que estallan los haces de luz de los proyectores y los cohetes.

Los pueblos están llenos de alemanes y austríacos heridos.

Las posiciones del Smoled son muy fuertes, y todas las noticias que se reciben parecen indicar que los alemanes resistirán en esta línea hasta el último momento.

Los rusos están extraordinariamente irritados por la persistencia con que los aviadores enemigos bombardean los hospitales; por término medio, dos veces al día.

Progresos de los rusos.—Stanislaw, amenazada.

Petrogrado, 3.—En diferentes sectores, desde Riga a los Cárpato, hay fuego de artillería e infantería.

Han sido rechazados algunos intentos enemigos para atacar nuestras líneas avanzadas.

Nuestros elementos han penetrado en la región de Monastyrsk, desbordando con ello el ala derecha del ejército de Bothmer y amenazando a la ciudad de Stanislaw.

Proceso de las tentativas rusas.

Berlín, 4.—Ejército del general feldmariscal von Hindenburg.—Al Norte del frente no ha ocurrido nada de particular. Las tentativas rusas en ambas orillas del lago Nobe, han fracasado. Un fuerte ataque al Suroeste de Lubieszow, así como otro en la línea férrea de Kovel-Sarny han sido rechazados por nuestro fuego.

En el bosque de Ostrow (al Norte de Kislelin) hemos cogido unos 100 prisioneros. En ambos lados del ferrocarril de Brody hemos rechazado ataques del enemigo desde Pankowica.

En Rzyszocze, y al Este de Torczyn, fueron derribados varios aviones rusos.

Ejército del general conde de Bothmer.—Al Suroeste de Woleslow han sido rechazados ataques rusos.

Frente de los Balcanes.—No hay novedad.

Otro gran éxito ruso cerca de Lutzk.—Los rusos rompen el frente enemigo y toman 9 000 prisioneros y 45 cañones.

El comunicado oficial ruso anuncia que un aeroplano enemigo lanzó bombas sobre una aldea cerca de Usich, en el camino de Wladimir Volhynski a Lutzk, matando a 30 soldados heridos, y sobre el hospital de división de Mitchin, matando a un soldado herido y ocho enfermeros.

Hacia el Oeste de Lutzk los rusos tomaron la ofensiva: rompieron todo el frente, rechazaron al enemigo y avanzaron. La caballería rusa persiguió al enemigo derrotado y capturó 45 cañones, 50 oficiales y más de 9 000 soldados.

En los valles de Slonlovka y Dolturovka el enemigo ha sido desalojado de toda la línea y persiguido hacia Brody. Los rusos han ocupado Brody.

Violenta lucha en el Stochod.

Londres, 4.—El corresponsal del Times con los ejércitos rusos telegrafía desde el Cuartel general del frente del Stochod que continúa con gran violencia la lucha en todo el frente ruso; los alemanes, presa de la mayor desesperación por las pérdidas sufridas en hombre y cañones, contraatacan sin interrupción.

El último día de Julio y el 1.º de Agosto lanzaron al combate nuevas divisiones que del tren marchaban directamente al campo de batalla, donde eran segadas por el fuego ruso con enormes pérdidas.

Hasta ahora todos los ataques han sido rechazados.

El cañoneo dura día y noche con tal violencia que a veces es imposible distinguir los sonidos aislados, oyéndose un estrépito continuo semejante al trueno.

Por la noche el cielo se ilumina con las granadas que estallan, los haces de luz de los proyectores y los cohetes.

Los pueblos están llenos de alemanes y austríacos heridos.

Las posiciones del Stochod son muy fuertes, y todas las noticias que se reciben parecen indicar que los alemanes resistirán en esta línea hasta el último momento.

Los rusos están extraordinariamente irritados por la persistencia con que los aviadores enemigos bombardean los hospitales, por término medio, dos veces al día.

En el valle de Travenanzes se señalan nuevos progresos de nuestras tropas, aunque nuestro encaramiento tropieza con la tenaz resistencia de los adversarios.

Continúa el bombardeo de las artillerías enemigas sobre Cortina de Ampezzo y nuestro bombardeo sobre lugares habitados en el valle de Drava.

En el resto del frente siagún cambio que señalar.

Italianos prisioneros

Vienna, 4.—Durante algunas pequeñas acciones que terminaron con ventaja para nuestros soldados, en el sector del Borcola hicimos 40 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y nos apoderamos de dos ametralladoras.

En las alturas al Sudoeste de Paneveggio, el 1.º de Agosto rechazamos tres ataques enemigos, infligiendo al adversario importantes pérdidas.

En el resto del frente no se señalan acontecimientos de importancia.

La lucha en el mar

Otro vapor torpedero.

Amsterdam, 4.—En la noche del martes fué hundido por un submarino alemán el vapor holandés «Zeelan».

El comandante del sumergible se apoderó de la documentación y alimentos que había a bordo, y luego hundió el barco colocando tres bombas: una a popa, otra a proa y otra en las máquinas.

La población tuvo diez minutos para tomar los botes.

Un barco sueco a pique.

Stokolmo, 4.—En el Báltico fué torpedeado la noche última por un submarino alemán el vapor sueco «Hulkswall», que se dirigía al puerto finlandés de Baumo.

El capitán, 12 tripulantes y seis mujeres fueron salvados en las lanchas salvavidas y conducidos a la costa sueca.

Se cree que en la misma noche fueron hundidos otros dos barcos de igual nacionalidad.

Dos submarinos italianos perdidos.

Roma, 4.—Se consideran perdidos dos sumergibles italianos que fueron a cumplir una misión en las costas enemigas y no han regresado.

Los reclutas españoles en el Extranjero

La Gaceta publica una Real orden de Guerra sobre presentación de reclutas españolas que se encuentran en el Extranjero, resolviendo numerosas instancias.

Dice así: «Las dificultades actuales en los medios de transportes para efectuar los viajes de incorporación a sus Cuerpos por los individuos del cupo de instrucción llamados a recibirlos, pertenecientes a los reemplazos de 1913, 1914 y 1915, residentes en el Extranjero, ha ocasionado un sinnúmero de peticiones formuladas por las familias de los interesados, o por éstos, cursadas por conducto de los cónsules, solicitando se les dispense de presentarse o se les facilite pasaje por cuenta del Estado, al objeto de verificar sus presentaciones; y teniendo en cuenta que el número de los que había que aborarse el pasaje, una vez acreditado ante los cónsules su estado de pobreza, es crecidísimo, y que el servicio que han de prestar, aunque de corta duración, les ocasiona trastornos y perjuicios a los interesados, con grave quebranto para el Tesoro de la Nación;

El Rey (q. d. g.) se ha servido resolver que, tanto los individuos del cupo de instrucción de los expresados reemplazos, como los pertenecientes al de 1915, que residen en el extranjero en Naciones no limítrofes con España, queden dispensados de presentarse a sus Cuerpos para recibir instrucción mientras subsistan las causas expuestas, y siempre que justifiquen ante los expresados cónsules que residen en aquel país con fecha anterior al 1.º de Enero del año de su alistamiento; debiendo, sin embargo, incorporarse con toda urgencia a filas, si por cualquier otra circunstancia se dispone de ellos para su presentación.»

INFORMACION DE GUERRA

Licencia.

Dos meses por enfermo al mayor de Intendencia D. Ernesto Miracle.

Destinos.

A las fuerzas regulares de Melilla, al comandante de Infantería D. Fernando Martínez.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Córdoba al teniente coronel D. Miguel Alés.

Certamen de tiro.

Se ha dispuesto que puedan asistir al concurso de tiro de San Sebastián los jefes, oficiales y tropa que lo deseen.

Matrimonio.

Se concede Real licencia para contraerlo al oficial segundo de Intendencia D. Manuel Sancho.

Profesorado.

Se nombra profesor del Colegio de Carabineros al teniente D. Félix Castellón.

El precio del pan

Al terminarse ayer tarde la reunión de la Junta reguladora del precio del pan, el alcalde, se or duque de Almodóvar del Valle, hizo las siguientes manifestaciones:

He asistido a la Junta reguladora del precio del pan, de la que, como es sabido, forman parte un representante de la Cámara de Comercio, otro del Círculo de la Unión Mercantil, otro de la Asociación de la Prensa, etc., etcétera, y se ha estudiado con todo detenimiento y extensión el problema.

Desde luego puedo afirmar que los panaderos no he tenido ni tienen intención de subir el precio del pan. La Junta ha estudiado los precios que aqquier en los diferentes mercados los trigos, y ha visto que no es posible fijar al pan un precio más bajo del que tiene en la actualidad.

Es cierto que en algunos mercados el trigo ha descendido a 63 y 64 reales; pero este precio lo alcanza sólo en pueblos de muy difícil comunicación con Madrid, por lo que el transporte con la capital de España es sumamente caro, y, además, el trigo no es de la clase del que gusta al consumidor madrileño, porque los que se consumen aquí son de primera calidad, y éstos no han sufrido alteración.

La Junta ha acordado seguir con gran atención las oscilaciones de los mercados por si se produjera alguna baja que pudiera repercutir en Madrid.

Este problema del pan—siguió el alcalde—me ha preocupado desde que tomé posesión de la Alcaldía y le he consagrado gran atención; pero, desgraciadamente, tengo el convencimiento de que no está en la mano del alcalde ni en el Ayuntamiento su resolución, pues son tan altos los precios que tienen los trigos viejos y tan elevados los que se inician para la nueva cosecha, que no hay posibilidad de pensar en medidas, por radicales que sean, que puedan en el momento solucionar el conflicto.

Entendiéndolo así, hace días recurri al Gobierno, y le he encontrado grandes facilidades en el ministro de Hacienda, el que presta al problema la atención debida, para evitar que la subida del precio del trigo repercuta en las harinas y, por lo tanto, en el pan.

No hay que olvidar—terminó el duque de Almodóvar—que España no produce el trigo necesario para su consumo; que es un país tributario del extranjero, de donde hay que traer una gran parte, y que las circunstancias anormales por que atraviesa el mundo hacen que la importación sea muy difícil.

Esto no obstante, tengo confianza en que no llegaremos a una situación grave.»

A bordo del "Cresalubi,"

Evasión de un prisionero alemán.

Bilbao, 3.—Al atracar cerca del embarcadero de Povenía el vapor «Cresalubi», cuyos armadores son de Bilbao, fué descubierta en las bodegas de proa un individuo que resultó ser alemán.

Interrogado por el capitán, manifestó que había sido hecho prisionero por los franceses en la batalla del Marne y que le llevaron con otros al puerto de La Palisse, donde le ocupaban en la descarga de los buques.

Al pasar el «Cresalubi» por aquel puerto entró a bordo, escondiéndose en las bodegas, de donde no salió hasta que comprendió que estaba en España.

Se ha alimentado durante la travesía con galletas que a prevención había embarcado.

Las autoridades españolas le han entregado al cónsul alemán.

Sociedad española de Física y Química

Continuando esta Sociedad su no interrumpida acción en pro de la colaboración española a la obra del progreso de las dos ciencias de su predilección, ha realizado en los seis primeros meses del año actual, bajo la presidencia del catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Blas Cabrera, una labor digna del mayor encomio, como se deduce de la simple enumeración de las investigaciones originales que durante este tiempo lleva publicadas.

El Sr. Cabrera ha continuado sus estudios acerca de la magnetoquímica de varias disoluciones salinas; D. Pedro Carrasco se ha ocupado en estudiar el espectro de líneas de la corona solar; el Sr. Fernández Ascarza ha hecho un estudio piroheliométrico sobre la radiación solar en una estación que el Observatorio Astronómico de Madrid hizo instalar en la sierra de Guadarrama; D. Miguel Gallardo, que trabajó en la Escuela Politécnica de Aquisgran, estudió la acción del ácido fluorhídrico sobre los carbonos minerales; D. León Gómez ha investigado en los isomaxiantogenatos y en derivados metálicos de thioúrea; D. Julio Guzmán y sus colaboradores Sres. Batuecas y Jimeno Gil han proseguido sus estudios sobre el electroanálisis sin platino.

El Sr. Legórburu estudió la conductibilidad eléctrica de diversas amagmas; D. R. Llord se ocupó en cuestiones referentes al análisis de aguas minerales; D. L. López Pérez trató de la fermentación láctica con el fermento búlgaro; el Sr. Medinavejita (D. A.) y sus colaboradores Sres. Sorola y González (D. A.) han es-

tudiado la piceína, los compuestos del ácido oxálico con los fenoles y algunos derivados de la colestera; el Sr. Maestro (D. M.) estudió la determinación de urea con fermentos solubles; el Sr. Méndez, de la Escuela de Minas, analizó algunos ferruceros; D. A. Melón hizo estudios teóricos de Química orgánica; los Sres. Peset y Buenafía dieron a conocer nuevas reacciones de alcaloides, y el Sr. Piña de Rubies hizo el análisis de algunas rocas nuevas y de diversas muestras de platino nativo.

Y a demás de los trabajos mencionados, dos sabios extranjeros, el doctor Ph. Guye, de Ginebra, y el profesor alemán doctor J. Laub, de Buenos Aires, han comunicado a la Sociedad sus investigaciones sobre revisión de pesos atómicos del primero, y acerca de la difracción de los rayos Röntgen el segundo; este último ha colaborado además con el profesor español B. Cabrera en el Laboratorio de Investigaciones físicas, con motivo de un estudio sobre los rayos «beta» del radio.

La Sociedad continúa también su obra de divulgación, publicando un estudio extenso del profesor Cabrera sobre el estado actual de la teoría del magnetismo y una multitud de extractos de los más notables trabajos de Química que se publican en el mundo.

La catástrofe de Nueva York

Londres, 4.—Comunican desde Nueva York que se ha demostrado que el incendio, que ha destruido 40.000 toneladas de azúcar, 40 barcos cargados de explosivos, varios vagones llenos de artículos de avituallamiento, tres cargados de dinamita y material considerable, además de haber deteriorado seis grandes muelles, ha sido causado por una mano criminal.

Está ahora comprobado que el incendio es obra de conspiradores alemanes y es el principio de una nueva campaña de terrorismo que tiene por objeto detener los envíos de municiones a los aliados.

La Policía y el servicio de la seguridad andan de concierto en sus pesquisas y se anuncian como inminentes sensacionales detenciones.

NOTICIAS

El Instituto Nacional de Previsión acaba de conceder la medalla de oro a nuestro antiguo compañero en la Prensa D. Ramón París.

Esta distinción, muy poco prolongada por cierto, es el premio a la utilísima labor, especialmente relacionada con el desarrollo de las Mutualidades escolares, que realizó el Sr. París, como gobernador civil de Cuenca, durante el período de su mando en aquella provincia, en la última etapa del partido conservador.

Felicitemos sinceramente a nuestro compañero por este acto de justicia del Instituto Nacional de Previsión.

La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil ha invitado a los señores Alba y Chaparrista, ministro y subsecretario de Hacienda, al banquete que hoy vieras, a las ocho y media de la noche, se celebrará en honor de D. Mariano Mateos. Dichos señores han aceptado la invitación y concurrirán, por tanto, a la fiesta en honor del director general de Aduanas.

Las papeletas, al precio de 15 pesetas, se expendían en la mañana de hoy viernes en el Círculo de la Unión Mercantil y en las librerías de Fe y San Martín.

Se dice que para ocupar la silla episcopal de Madrid al pasar nuestro respetable prelado, Sr. Salvador y Barrera, al arzobispado de Valencia, está indicado el obispo de Vitoria, don Prudencio Melo Alcalde, aunque antes se indicó al obispo de Tuy, Sr. Eijó.

El Gobierno ha concedido la placa del Mérito Militar, con distintivo blanco, y la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca también, a nuestro compañero el redactor del *Heraldo de Madrid* D. Enrique Casal, por su poema patriótico «La vuelta de los soldados», poema del que se hicieron 50.000 ejemplares para repartirlos entre las tropas.

Felicitemos al Sr. Casal por tan merecida distinción.

Las fiestas colombinas

Huelva, 4.—Las fiestas colombinas transcurren con gran animación. La iluminación del muelle resultó sorprendente.

El honor del mantenedor de los juegos florales, D. Rómulo Mora, se verificó una excursión por la ría, a la que concurren las autoridades colombinas. El Ingeniero director de las obras del puerto, D. Francisco Montenegro, explicó a los excursionistas el emplazamiento de los muelles dehnitivo.

A bordo del remolcador se sirvió un banquete.

El premio del Rey en los Juegos florales ha sido otorgado al empleado del Banco de España D. Aurelio Martín Alonso.

NOTAS POLITICAS

En Gobernación.

Sigue encamada la política. En los centros oficiales apenas tienen noticias de interés para la Prensa.

Hoy sólo nos ha facilitado el ministro de la Gobernación la firma de S. M. el Rey.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil al alcalde de Córdoba, D. Salvador Muñoz.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros a D. Torcuato Luca de Tena.

Nombrando para sustituirle a D. Carlos Caamaño.

Jubilando al Sr. D. Antonio Mefrebuño, ex subdirector de la Deuda, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil.

El Sr. Ruiz Jiménez nos dijo que no sabía si esta noche o mañana regresará a Madrid el jefe del Gobierno, y que antes del lunes se celebrará el Consejo de ministros que ha de presidir el Rey, y antes o después se celebrará otro Consejo de ministros en la Presidencia, para seguir ocupándose de los asuntos pendientes y cambiar impresiones respecto a Marruecos.

Y no da más de sí la mañana política.

Premios de la Sociedad española de Higiene

La Sociedad española de Higiene ha publicado el programa de su nuevo concurso para adjudicar los siguientes premios:

Premio de D. José Sánchez Guerra.—Tema: «Estudio crítico sobre el estado científico actual de los distintos métodos de purificación química y bacteriológica de las aguas potables, con aplicación a la higiene de las poblaciones».

Premio de 1.000 pesetas, un accésit y las menciones honoríficas que el Jurado estime conveniente.

Premio de D. Mariano Belmás.—Tema: «Cartilla higiénica del obrero y su familia».

Premio de 250 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Este trabajo ha de tener por objeto instruir al obrero en todo aquello que pueda servirle de guía respecto a su alimentación, su vivienda, sus vestidos y al cuidado de su persona, de su mujer y de sus hijos, en todos los actos y funciones de la vida de ambos sexos; accidentes que pueden ocurrir, y primeros cuidados que reclaman; todo lo que constituye, en fin, la vida higiénica, dentro de las condiciones modestas de una familia de escasos medios de subsistencia.

Premios Roel.—La Comisión ha acordado anunciar para este año un premio extraordinario a más del tema corriente.

Tema primero (extraordinario): «Los Reformatorios de España, en sus relaciones con la corrección de la infancia y de la pubertad rebelde y delincuente. Condiciones que deben reunir estos Institutos para que respondan a su objeto».

Habrà para este tema un premio de 1.000 pesetas, con título de socio corresponsal; un accésit de 250, con igual diploma, y menciones honoríficas.

La extensión de este trabajo no podrá exceder de seis pliegos de impresión (tipo de las Memorias publicadas), ni menor de tres.

Tema segundo: «El niño en la industria: Condiciones en que trabaja. Medidas de protección existentes en España, y cuáles deberían

adoptarse para que esta protección fuera más efectiva».

Habrà para este tema un premio de 500 pesetas, con diploma de socio corresponsal; un accésit de 250, con igual título, y menciones honoríficas.

La extensión de las Memorias que aspiren a recompensa en este tema no deberán pasar de tres pliegos de impresión.

Todos los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, D. Mariano Belmás, Puerta del Sol, 9, piso tercero derecha, hasta el día 30 de Septiembre inclusive, de tres a siete de la tarde, en la forma usual en los certámenes.

Las Memorias estarán escritas en castellano, francés o italiano, excepto las de los premios Roel, que sólo pueden serlo en castellano, y podrán aspirar a los premios todos los españoles o extranjeros que cumplan las condiciones.

Los premios se adjudicarán en la solemne sesión de apertura de curso de 1916 a 1917.

Las Memorias premiadas serán propiedad de la Sociedad.

Las emisiones inglesas en el primer semestre de 1916

El importe de las emisiones verificadas en Inglaterra durante el primer semestre de 1916 se eleva a 287.216.200 libras esterlinas, o sea 215.209.500 libras más que en igual período de 1915, y 134.866.900 más que en el mismo período de 1914, año normal.

He aquí el resumen de las emisiones inglesas en los últimos cinco años:

Primer trimestre: en 1912, 47.966.000 libras esterlinas; en 1913, 50.44.000; en 1914, 97.610.000; en 1915, 46.313.000, y en 1916, 156.194.000.

Segundo trimestre: en 1912, 62.378.000 libras esterlinas; en 1913, 70.015.000; en 1914, 54.739.000; en 1915, 25.693.000, y en 1916, 131.022.000.

Tercer trimestre: en 1912, 40.687.000 libras esterlinas; en 1913, 29.962.000; en 1914, 20.265.000, y en 1915, 586.773.000.

Cuarto trimestre: en 1912, 59.819.000 libras esterlinas; en 1913, 46.216.000; en 1914, 339.908.000, y en 1915, 24.463.000.

Totales: en 1912, 210.850.000 libras esterlinas; en 1913, 196.537.000; en 1914, libras esterlinas 5.252.000; en 1915, 685.242.000, y en 1916, 287.216.000.

The Economist, de Londres, dice:

«Las nuevas demandas de capital, aparte de los empréstitos del Gobierno durante estos seis meses, han sido hechas en pequeña escala, a consecuencia del control que ejerce el Tesoro».

Durante los tres primeros meses, la demanda ha sido de dos y medio millones, y desde fin de Marzo las suscripciones se han elevado a siete millones; lo que hace un total de nueve y medio millones en el primer semestre.

Los empréstitos del Gobierno han sido hechos en forma de bonos del Echiquier y de bonos del Tesoro.

Desde Diciembre de 1915 hasta Junio de 1916 las suscripciones locales importan libras esterlinas 269.059.000.

Una suma de 8.821.000 libras ha sido objeto de empréstito, en forma de Certificados de gastos de guerra, emitidos al 99 por 100 y reembolsables en dos años.

El total es, pues, de 227.880.000 libras.

Esa cantidad no comprende los certificados de ahorro de guerra de una libra, emitidos a 15 chelines y seis peniques, y reembolsables en cinco años, ni tampoco las sumas realizadas diariamente por la colocación de bonos del Tesoro, que se elevaron a 743.666.000 libras el 24 de Junio último.

El importe global de las sumas realizadas por el Gobierno inglés, desde el principio de la guerra, se eleva a 2.000 millones de libras, repartidas en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Year/Type and Amount in Libras esterlinas. Includes entries for 1914, 1915, 1916, and a total of 1.958.270.000.

La Deuda nacional inglesa ha aumentado, pues, en esta suma, o sea unos 50.000 millones de francos.

Bolsa de Madrid

Table of market values (Bolsa de Madrid) with columns for 'VALORES PUBLICOS', 'Día 2', and 'Día 3'. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

La dirección de "El Imparcial",

Llamado a una mayor actividad en la política, ha presentado su dimisión de director de El Imparcial D. Luis López Ballesteros, la cual le ha sido aceptada, después de reiteradas instancias, por la gerencia del popular diario de la mañana.

El Imparcial hace una despedida cariñosísima al Sr. López Ballesteros, lamentando perder tan valioso colaborador, y poniendo de relieve su ejemplar ejecutoria de talento, precioso, trabajo fervoroso, lealtad acrisolada y compañerismo elusivo y cordial.

Para sustituir al Sr. López Ballesteros ha sido designado un periodista de gran talento, escritor brillante, y que, por haberse encambrado dentro del periodismo por su propio esfuerzo y paso a paso, conoce la profesión como pocos: D. Félix Lorenzo, bien conocido de los lectores del popular diario de la mañana, por haber realizado en éste muy notables campañas.

Félix Lorenzo ha sido hasta ahora, y durante algún tiempo, redactor jefe del colega, y en este cargo ha demostrado su laboriosidad y su talento. Obtiene, pues, un asenso merecido, por el que le enviamos nuestra afectuosa felicitación.

Una nueva máquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La zurcidora mecánica» que es, sin duda, de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros reconocemos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido, le es fácil dejar zureido o remendada cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que presenta este aparato en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zureido perfecto.

«La zurcidora mecánica», que se ha abierto rápidamente en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España, remite la Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa pidiendo una Zurcidora, recomiadase mencionar el DIARIO DE LA MARINA.

CINEMATOGRAFO

Marea Imperator d'Ersemam nuevo, completo para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, pinteros, motor, arco, resistencia regulable, erabob nadador y dispositivo para proyecciones fijas.—Razón: Peligros, 3, Sr. Montilla.

El Gobierno italiano y los pasaportes

La Gaceta, en la sección de Política del ministerio de Estado, publica la siguiente nota: «El señor embajador de Su Majestad cerca del Rey de Italia telegrafía a este Ministerio, con fecha de 1.º del corriente, un resumen de las prácticas a las disposiciones de un decreto italiano, por el cual se modifican las disposiciones anteriores sobre pasaportes.

Según este nuevo acuerdo, los súbditos de países neutrales que deseen penetrar en Italia necesitan, a partir de la citada fecha, estar provistos de un pasaporte en el que se indique si su nacionalidad es de origen o adquirida; en el segundo caso, será necesario mencionar la fecha de la naturalización y la nacionalidad anterior.

Los citados pasaportes deben ser visados, para cada viaje, en la respectiva Embajada italiana, la cual fijará en cada caso la fecha del vencimiento del visado, cerciorándose de la moralidad de los interesados y de los motivos del viaje.»

Contable práctico, poseyendo dos sistemas Partida doble abreviadas, se ofrece por horas o todo el día, modestas pretensiones. Buenas referencias.—M. Bravo, Olivar, 54, 3.º izquierda. Urgele colocarse para poder vivir.

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mannol Adán, León, 27, segundo.

Espectáculos para hoy

- MAGIC-PARK.—A las diez, Bocaccio.
GRAN VIA.—Sección continua de cuatro una. Éxitos enormes.
CINE IDEAL.—Todos los días, estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.
BUEN RETIRO.—A las 9 y 11,2, todas las noches, grandes conciertos por las bandas de ingenieros y municipal, sección de «variedades» por aficionados artístas. Entrada al parque, 65 céntimos; martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.
TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.
MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdaderos.
PROYECCIONES.—Sección con una de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.
CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.
CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.
CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.
BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdaderos.
SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.
ROYALTY.—Sección continua de 5 a 11. Éxitos grandiosos.
CIRCO REINA VICTORIA EUGENIA.—A las 9 1/2, función cómica por la nueva compañía de circo.
PRINCEPE ALFONSO.—Sección continua de cine a una. Verdaderos éxitos.

Folleto núm. 25.

Por los Sargentos, Brigadas y Suboficiales

Deseos, ventajas, y necesidades de estas clases POR RODRIGO MARCEO GONZALEZ

La rebaja solicitada, visto que los acogidos a la ley de Oficiales son escasos en número en todas las armas, y como tantas veces hemos dicho no puede aumentarse, concediendo el asenso a los ocho años y siempre previo examen, contarían seguramente todos con cinco años en el empleo como minimum, dando como base el que sea Sargentos a los tres de servicio, que en su inmensa mayoría son antes. A ese tiempo ya, difícilmente tendrá secretos el servicio, y el conocimiento del soldado será exacto dada

la convivencia que con él hace durante todo ese tiempo que mencionamos.

Yo podría decir en estos artículos un mucho de las necesidades de estas modestas clases del Ejército que siempre fueron fuerte jalón de la tropa de que proceden; en ellos se fió muchas veces en períodos críticos, y con lealtad supieron siempre corresponder a esa confianza que quizá en ellos depositaron.

Pero no es necesario, porque su historia de todos es conocida y por todos estimada; no necesita su linaje de ensalzamientos que ellos sólo con su esfuerzo supieron lograr, como no es preciso decir sus virtudes y su amor a la Patria y al arma en que sirven. Todo esto lo poseen en grado sumo y todo les hace acreedores a la gracia que se solicita, para esa mínima porción de Sargentos que han acariciado siempre la ilusión de ser Oficiales, recordando, sin duda, a aquellos que en el campo de batalla y en la soledad de un gabinete de estudio se distinguieron, procediendo de la clase de tropa humilde y laboriosa.

No nos embarga el desaliento ni la desesperanza, porque confiamos, porque abrigamos la sospecha de llevar el convencimiento de la justicia y nobleza de esta modesta campaña, hasta los que pueden intentar ayudar a poner un remedio para lograrlo.

Creemos fácil armonizar estos intereses que les beneficiaría, ya que dándoles a elegir entre una y otra ley, tuvieron el mérito de la constancia por no

destruir seguramente aquel ideal forjado ante el amor de sus amores.

Los nuevos empleos de Brigadas y Suboficiales les privó de destinos y gratificaciones; pero que era eso ante la esperanza de ser Oficial?; y estudiaron y estudian, para ya en el Oficialato honrarse procediendo de la clase de tropa; para encontrarse siempre a un nivel de cultura que la Patria tiene derecho a exigirle; a todo eso se obligan, y justa es la ayuda para ellos. De lo que valen estos veteranos, nos lo dicen esos exámenes anuales que se celebran en el Ministerio de la Guerra.

Estúdiase, propóngase tal reforma, en la casi seguridad que será bien vista y aceptada por todos, porque al Sargento se le quiere, y se admite cuanto tienda a favorecerle, si ello es de equidad y de justicia. Esto que se pide le es, y por eso insistimos para que nos escuchen.

(Ilustración Militar, 15 de Diciembre de 1915.)

Nuevamente ocupa la cartera de Guerra el General Luque, que ya en otras etapas de su vida grandes conocimientos en este departamento, con reformas atinadas. De esperar es que en esta su nue-

va gestión siga inspirándose en su espíritu francamente liberal y justiciero. La gran contienda que en Europa se ventila exige aun a las naciones más apartadas, una gran discreción, trabajos de previsión en la parte técnica militar, y no es España la que menos necesita de esto; por eso se espera tanto del nuevo Ministro, que reúne envidiables dotes de estudio y rectitud.

A él se debe la ley de 1912 creando en las tropas las categorías de Brigada y Suboficiales, a la cual se acogieron la inmensa mayoría de los Sargentos, y la cual impide desde entonces el asenso de éstos a Oficiales de la Reserva retribuida, ley que ha sido y aun es discutida y analizada sus pros y sus contras, como toda obra humana, que jamás pudo ser igual para todos, como son las leyes de la naturaleza inmutables y eternas.

Indudable que la creación de tal ley se debió al afán de mejora de los Sargentos, hecho por el cual es digna de loa.

Pero el señor Ministro no ignora que una relativa pequeña parte de los Sargentos en aquella fecha, siguieron acogidos a la ventaja del asenso a Oficiales, no por hostilidad a la nueva ley, sino porque alimentaban quizá desde su ingreso en la gran familia militar la ilusión de ser Oficiales, y a ella siguieron,

(Continuad.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejé, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.
Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Roberti, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Asrrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Graux» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ki nischer», crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labores útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27

MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 3.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 8.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Un viaje mensual, saliendo de Barcelona alrededor del día 13 de cada mes para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila, una mensual, los días 25 de cada mes, a partir del 25 de Julio, para Barcelona y demás escalas intermedias.

LINEA DE FERNANDO-POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

Disponible



LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR



Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4. - Madrid

